值班主任:张媛媛 编辑:秦德梅 美编:王蓓 校对:曾艳

2025年10月16日 星期四

市"忘年杯"门球比赛

本报讯 (记者 付东升) 近日, 2025年潍

本次比赛参赛队员有七八岁的娃娃, 也有 年近八旬的老人。他们老少组合,同场竞技, 充分体现出了"门球是全生命周期"的一项运

经过40场激烈角逐,最终由寿光一队拔得

坊市"忘年杯"门球比赛在潍坊奥体公园门球 场举行,来自全市的12支球队及裁判员、教练

动。比赛采取老少混编"3+2"的方式组队,

头筹,潍城区南三里小学三队、潍城一队、寿

光四队分获第二、三、四名。"忘年杯"门球

比赛的举办, 为促进我市门球运动的发展, 打

造潍坊门球品牌,增进老年人和青少年之间的

即每支队伍由3名成年人和2名少年组成。

门球交流活动,提供了良好平台。

老少同台交流球技

员等百余人参加。

2006年世界杯,来自加勒比海的特立尼达和多巴 哥创造历史,成为有史以来参加世界杯的"最小" 国家。20年后,这一纪录被打破了,非洲杯预选赛D 组最后一轮, 佛得角队主场3:0击败斯威士兰队, 力压老牌劲旅喀麦隆队拿到小组第一,历史上首 次打进世界杯决赛圈,同时也取代特立尼达和多 巴哥,成为新的纪录保持者。

#### 成为参加世界杯面积最小的国家

这里说的"最小",指的是国土面 积,特立尼达和多巴哥国土面积5128平方 公里,佛得角为4033平方公里。此外佛得 角还是迄今为止世界杯人口第二少的参赛 国,全国人口仅有59万,纪录保持者是冰 人口仅有34万。

与特立尼达和多巴哥一样,佛得角是 群岛国家, 虽然属于非洲, 但地理位置其 实位于北大西洋, 在世界地图上小到仅有 一个点,距离西非海岸足有570公里远, 由15个岛屿组成,其中10个主要岛屿全都 是火山岛,与塞内加尔隔海相望。

佛得角队首次征战世界杯预选赛是 2002年世界杯,首轮预选赛便被阿尔及利 亚队淘汰,都没能打进小组赛阶段。之后 五届世界杯预选赛, 佛得角队都是在小组 **寨**便被淘汰。

本届预选赛佛得角队与喀麦隆队、利

比亚队、安哥拉队、毛里 求斯队和斯威士兰队同分 个小组, 实事求是地 其实佛得角队开局阶段的表 现并不是太好,首轮预选赛就在主场 被安哥拉队逼平,第三轮又客场1:4惨败 于喀麦降队。

然而头号热门,拥有姆贝莫等多位效 力于五大联赛球员的喀麦隆队表现也不 好,连续战平利比亚队、安哥拉队甚至斯 威士兰队,给了佛得角队机会

上个月决定出线归属的关键一战, 得角队在主场1:0击败喀麦隆队,将领先 优势扩大为4分, 牢牢掌握出线主动权。 尽管上轮小组赛客场对利比亚队只拿到一 个平局,未能提前一轮出线,但最后一轮 回到主场, 佛得角队早早就两球领先, 将 比赛提前变成了庆典。



佛得角球员庆 祝打进世界杯。

## 省级健康科普大赛 潍坊队斩获第二名 本报讯 (记者 付东升) 近日, 首届山东

省运动促进健康科普大赛决赛在济南举行。本次大赛以"运动促健康 科普向未来"为主 题,吸引了来自全省的15支队伍参赛,旨在普 及运动健康知识、弘扬体育科学精神、提升全 民科学健身素养

由潍坊市全民健身服务中心和爱优动儿童 青少年运动健康研究院组成潍坊市代表队参加 大赛。在知识竞答环节,队员凭借对运动健康 理论的精准把握,从容应对各类专业考题,展 现了系统扎实的知识功底;科学健身指导技能 展示中, 主讲与辅助队员默契配合, 将复杂的 健身原理转化为通俗易懂的实操演示, 其专业 表现赢得评委高度认可。经过运动促进健康知 识竞赛抢答题、必答题与科学健身技能展示等 环节的激烈比拼,我市代表队最终以193.86分 的综合成绩斩获第二名并获得优秀组织奖。

#### 备战大名单里超六成是归化球员

第二个原因自然就是归化,拿主场 1:0击败喀麦隆队的出线关键战来说,那 场比赛佛得角队的备战大名单共有27人, 其中17人为归化球员,比例超过六成,比 征战亚洲区预选赛的印尼还高。

这也是非常自然的选择,拥有如此丰 厚的人才资源,不用才是浪费,吸引C 罗、纳尼这样的顶级球星自然是不可能, 但只要能招揽几个有实力在或曾在欧洲顶 级联赛立足的球员,对付一下非洲区预选 赛也已经够了。

但这又牵出了一个问题, 即没人知道 全世界共有多少拥有佛得角血统的职业球 员,于是佛得角足协想出了个看起来笨但 很有效的办法——直接上招聘网站查。

比如,已代表佛得角出战40余场的中 卫洛佩兹,他出生于爱尔兰都柏林,目前 效力于沙姆洛克流浪者队,之前压根就没 想过要代表佛得角征战国际赛事

但在读大学时, 洛佩兹在招聘网站上 一份个人资料, 其中注明了父亲来自 佛得角,洛佩兹说当年其实也是出于好 玩,后来再也没完善过,甚至没去看过。 2021年,洛佩兹收到了一封邮件,由于是 用葡萄牙语写的,他直接就忽略了。9个 月后他又收到了一条私信,这次是用英文 写的, 问他是否考虑好了, 洛佩兹这才将 那封邮件翻译了一遍,发现居然是来自于 时任佛得角国家队主帅阿瓜斯, 问他是否 有意代表佛得角参加国际赛事

就这样, 洛佩兹加入了佛得角队并迅 速成为主力,与他经历相似的球员还有不 少,不过等到明年佛得角队正式亮相世界 杯,以后找球员就不用这么费劲了。

### 全是职业球员,排名比加纳队还高

佛得角队出线是沾了世界杯扩军的光 吗?怎么说呢,2022年世界杯非洲区共有5 个直接晋级名额,本届世界杯则有9个直接 晋级名额外加1个附加赛名额,难度肯定 是降低了的,但佛得角队能出线的主要原 因还是自身已具备了进军世界杯的实力。

其实,上届世界杯预选赛,佛得角队 的表现就已经很不错,第一阶段小组赛与 阵容豪华的尼日利亚队同分在一个小组, 前5轮踢完拿到10个积分,仅比尼日利亚 队少两个积分。最后一轮客场对尼日利亚 队只要赢球就能出线,开场仅1分钟尼日 利亚队便由奥斯梅恩首开纪录,佛得角队 毫不示弱第10分钟扳平比分,最终双方战 成1:1, 只差一点便能打进第二阶段小

事实上, 佛得角队在最新一期国际足 联排名中位列第70位,在所有非洲球队中 排名第13,排名比加纳队还高,在9队直 接晋级决赛圈的规则下是不折不扣的二线 强队,即便是回到2022年世界杯5队晋级 的规则, 也完全有冲击门票的实力。

此外尤其要说明的是, 佛得角队球员 全都是职业球员,绝对不是平时要开出租 车或者出海打鱼的业余选手,这次获得征 召的球员中虽然没有五大联赛的现役球 员,但不少都曾在五大联赛踢球,现在则 效力于葡超、荷甲、土超等欧洲第二档次 顶级联赛, 又或是德乙、法乙等五大联赛 的二级联赛。

#### C罗、纳尼等球星都有佛得角血统

佛得角孤悬海外, 距离最近的大陆国 家是塞内加尔,后者自己都想方设法要将 球员送出去,那佛得角是怎么组建出一支 能打进世界杯决赛圈的阵容的呢?

首先是受益于2000年欧盟与非洲、加 勒比海和太平洋国家签订的《科托努协 定》, 佛得角球员在欧盟国家踢球不占用 外援名额。此外由于历史上长期被葡萄牙 殖民,直到1975年才独立的缘故,佛得角 足球与葡萄牙足球的渊源很深, 佛得角球

员前往葡萄牙各级联赛踢球非常方便。

葡萄牙国家队有不少球员都有佛得角 血统,其中最大牌的当属C罗,他的曾祖 母出生于佛得角,16岁时移民到葡萄牙, 因此C罗有1/8的佛得角血统。此外前曼联 球星纳尼的父母都来自佛得角, 前欧洲金 童奖得主桑谢斯的母亲来自佛得角, 近两 个赛季表现出色,被认为是当今足坛第一 左后卫的努诺・门德斯也是佛得角后裔。

本报综合报道

# 40岁C罗加冕 世界杯预选赛射手王

本报综合消息 北京时间10月15日凌晨, 葡萄牙队主场与匈牙利队世预赛的第23分钟, 40岁的C罗创造新的纪录,以40球"加冕"世 界杯预选赛历史射手王。半场结束前,他再进 一球,将个人世预赛总进球数暂时定格在41 个,新的纪录在等待着他继续创造。

这场比赛前,C罗与危地马拉名宿卡洛 斯・鲁伊斯均在世预赛打入39球,共享射手王 荣耀。不过,所有人都相信C罗能继续为葡萄 牙队进球。这场与匈牙利队的比赛, 他全场射 门6次, 其中3次射正, 打入2球。从进球看, 不再年轻的C罗仍然可以依靠出色的门前嗅觉 成为葡萄牙队的进攻终结者。第78分钟被换下 场时,全场5万余名球迷为这位40岁的老将送 上热烈的掌声。

美中不足的是,这场C罗的"纪录之战" 葡萄牙队未能取胜。在开场就被匈牙利队绍洛 伊打入一球的不利情况下, C罗的两个进球使 葡萄牙队反超了比分,但伤停补时阶段,英超 利物浦队球星索博斯洛伊打入"绝平"球,两 队各取1分。葡萄牙队遗憾地错失提前晋级的

目前在世预赛欧洲区F组积分榜上,葡萄 牙队积10分排名第一位,匈牙利队积5分排名 第二位。在还剩2轮比赛的情况下,葡萄牙队 下轮只要击败爱尔兰队,就能拿下一个明年世 界杯决赛圈的参赛名额。

C罗在赛后发文说: "我们离目标越来越 近了! 加油, 葡萄牙!